

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 9283

Suscripcion en Córdoba... Por un mes.... 2 Ptas.  
(Por trimestre... 5'50 >  
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2'50 >  
(Por trimestre... 7 >

JUEVES 7 DE JULIO DE 1881.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXII

## Noticias.

### NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—Esta mañana, minutos después de las siete, han sido fusilados los dos reos de Gibralfaro (Málaga). Los infelices soldados Cristóbal Heredia y Hernando Hidalgo, murieron con santa resignación.

—Durante la permanencia de la corte en la Granja habrá grandes carceras en el Pualar, Riofrio y Balsain, y varias expediciones, algunas de las cuales dirigirá la infanta Isabel.

Como es consiguiente, serán invitados a estas fiestas varios individuos del cuerpo diplomático que tienen el propósito de pasar algunos días en dicho real sitio.

—Han obtenido pasaporte para viajar por el extranjero, los Sres. Cánovas del Castillo, marqués del Pazo de la Merced y conde de Peña Ramiro.

—Ha salido de Panticosa para Aguas-Buenas el príncipe de Joinville.

—El embajador de Francia en esta corte, almirante Jaurés, ha llegado hoy a Madrid.

—Es extraordinario el número de títulos académicos de todas las facultades que se han solicitado en el ministerio de Fomento en lo que va de mes.

—Noticias del último correo de Cuba:

«Los periódicos de Cuba dan cuenta del resultado de las elecciones en la provincia de la Habana, que es el siguiente:

Concejales electos:  
Liberales 119; conservadores, 86; independientes, 26.

Sin embargo, en el ayuntamiento de la capital la victoria ha sido de los conservadores.

En Santiago de Cuba ha habido muy poca animación. De 11146 electores inscritos solo han votado 1125. En esta provincia parece que se persiste por el elemento liberal en el retraimiento para las elecciones de diputados a Cortes. No así en la Habana, Puerto Príncipe y las Villas, resultado, según se dice, de las enérgicas escitaciones que de Madrid se han hecho por la diputación cubana.

Los periódicos denunciados en la Isla, desde que se promulgó la ley de imprenta son: el *Triunfo* (dos veces), la *Revista económica* (dos veces), el *Eco de las Villas*, el *Diario de Matanzas*, el *Telégrafo de Trinidad*, la *Opinion de Cienfuegos*, la *Luz de Sagua*, el *Eco de Guines*, la *Correspondencia de la Habana* (dos veces) y la *Discusion*.

La prensa de todos colores espresa su sentimiento por la salida de la administración Económica de la Habana del Sr. D. Manuel Becerra y Toro, digno funcionario a quien con posterioridad ha ascendido el ministro de Ultramar al puesto de subdirector de Hacienda de la Isla.

Continuaban los trabajos de organización del nuevo partido democrático, sostenedor de la asimilación a la península sobre la base de las libertades absolutas. En los días 18, 19 y 20 de junio debió verificarse una junta general en la Habana para elegir la directiva.

Los periódicos de la capital discuten vivamente la absolución del periódico el *Triunfo*, cuyo artículo *Nuestra doctrina* se consideraba como exposición autorizada del partido liberal.

La agitación de los negros de algunos ingenios de Cienfuegos y Colon había terminado.

—Barcelona, 4.—La compañía del ferro-carril de Tarragona, Barcelona y Francia ofrece transportar gratis en toda la línea a los emigrados de Orán.

El diputado Sr. Gumás ofrece trabajo para 200 emigrados de Orán en las obras del ferro-carril de Villanueva y Geltrú.

—En el número del *Times* llegado ayer a Madrid, leemos lo siguiente:

«Jamás han existido relaciones más envidiables entre Francia y España, y esto lo demuestra la actitud de la prensa y de la nación española durante la cuestión de Túnez. Hasta se afirma que el Sr. D. Julio Ferry, a quien se le atribuyen, por sus amigos, ideas bastantes liberales en lo que se refiere a política internacional, ha hablado del gusto con que aprovecharía Francia una ocasión para introducir a España en el concierto europeo. Semjante acto sería muy apreciado por una nación cuyo orgullo se resiente de su exclusión de los grandes consejos de Europa, y que merece que se la anime en los esfuerzos que hace para recobrar el terreno perdido. El joven rey de España es popular y ha demostrado ser un soberano liberal; sus embajadores son hombres que merecen respeto y admiración; sus antiguas luchas parecen haberse apaciguado; su hacienda y sus recursos van en aumento, y todo el mundo se felicitará al ver a sus representantes ocupar de nuevo sus puestos entre los de las grandes potencias. El señor Ferry habrá dado, ciertamente, pruebas de tacto y capacidad si lleva a cabo el proyecto que se le atribuye.»

Ignorándose la exactitud de las noticias contenidas en las anteriores líneas, las transcribimos solamente para que se conozca el juicio que merece hoy nuestro país al importante periódico inglés, cuyas opiniones tienen tan grande influjo en Europa.

—Se ha dicho esta tarde en un círculo generalmente bien informado, que el ilustre general Jovellar había declinado el honor de ser agraciado con uno de los toisones de oro vacantes en la actualidad.

Los motivos en que funda su negativa parece son el considerarse bastante recompensado por los servicios que haya podido prestar a la causa de la libertad, a las instituciones y a la patria.

—En el espreso del Norte, como ayer anunciamos, ha llegado a Madrid el general Beranger, acompañado de los Sres. Alcalá Zamora y Marañez Navarro.

En la estación ha sido recibido por gran número de amigos personales y políticos del distinguido general.

—El importante real decreto que publica la *Gaceta*, relativo a ascensos en el Estado Mayor general del ejército, dice así:

«Señor: La necesidad de disminuir el Estado Mayor general del ejército para llegar a los límites que en sus diferentes clases se han establecido, como proporcionados a nuestras fuerzas militares y a la que exige una buena organización, aconseja al formular el decreto de 7 de mayo de 1879 que se amortizara la mayor parte de las vacantes, concediendo solo un ascenso por cada cuatro bajas. El resultado de esta medida ha sido importante; de 548 oficiales generales que existían en la fecha del decreto en situación de actividad, hoy, trascurridos dos años, se han reducido a 451 alcanzándose una amortización próximamente de 50 por año; y como el sobrante que queda por extinguir es de 187, bien puede asegurarse que en un plazo no muy dilatado se logrará la reducción definitiva.

Peró a esta cuestión fundamental se enlaza otra de no menor interés, que es la del movimiento en las escalas de generales, y de aquí la de sus ascensos, que está en razón inversa de la amortización, haciéndose por lo tanto indispensable determinar una prudente proporcionalidad entre ambos extremos, partiendo de la experiencia de estos dos últimos años. La reducción obtenida ya, y el cálculo que de ella se deriva, demuestran que bastará un tiempo, relativamente corto, para llegar al cuadro orgánico que se fijó en dicho decreto, conforme con lo propuesto por la junta superior consultiva de Guerra, lo cual permite y aconseja dar alguna amplitud a los ascensos, evitando la excesiva paralización de las escalas.

Así lo ha comprendido el Senado al aprobar el proyecto de ley referente

al estado Mayor general del ejército, en cuyo artículo 12 se establece que mientras haya escendencia solo se proveerá una vacante de cada tres bajas que ocurran, en lugar de las cuatro prevenidas; disposición justificada y que conviene adoptar desde luego.

Por estas consideraciones, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Real decreto.—En atención a las razones que me ha expuesto el ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo que sigue:

Artículo 1.º En lo sucesivo y mientras haya escendencia en la primera sección del Estado Mayor general del ejército, a que se refiere el decreto de 7 de mayo de 1879, se concederá un ascenso por cada tres bajas que ocurran en las clases de capitán general, teniente general, mariscal de campo y brigadier, cualquiera que sea la situación en que se hallen los que las originen, destinándose las dos bajas restantes a la amortización.

Art. 2.º Los ascensos reglamentarios a oficiales generales en los cuerpos de estado Mayor del ejército, artillería e ingenieros no afectarán en ningún concepto al cómputo de bajas que determina el artículo anterior.

Dado en Palacio a cuatro de julio de mil ochocientos ochenta y uno.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Arsenio Martínez Campos.»

—Hoy ha firmado el ministro de Fomento una orden de mucho interés para los estudiantes de todas las facultades.

Por la citada disposición se autoriza a los rectores de las universidades para que rehabiliten las matriculas de aquellos alumnos que por causas justificadas no hayan podido examinarse.

—El consejo de ministros terminó ayer a las nueve menos cuarto de la noche. El objetivo principal de este era examinar varios expedientes de indulto de pena capital, en lo cual se invirtieron unas dos horas.

Del maduro examen que se hizo de aquellos, resultó que el gobierno no podía aconsejar a S. M. el rey hiciera uso de la régia prerrogativa en favor de los dos reos que fueron puestos ayer en capilla en el castillo de Gibralfaro, por las circunstancias agravantes que habían concurrido en la perpetración del delito y la enormidad de este.

Dichos reos serían fusilados esta mañana a las siete.

Otro expediente de indulto fué denegado también, pero se acordó proponer para dicha gracia uno de la audiencia de Tarragona, en el que van

incluidos dos individuos sentenciados a garrote. El indulto de estos será propuesto a S. M. en el consejo de jueves.

El ministro de Fomento dió conocimiento a sus compañeros del acuerdo de la sociedad de los ferro carriles de Tarragona a Barcelona y Francia, de trasborden gratis por dichas líneas a los inmigrantes de Orán que lo deseen, y otro de la sociedad del ferrocarril de Barcelona a Valls y Villanueva, ofreciendo trabajo a 200 repatriados.

El Consejo acordó telegrafiar al gobernador de Barcelona para que éste diera las gracias a las empresas respectivas por su humanitaria conducta.

Asimismo se acordó telegrafiar al gobernador de Málaga para que hiciera presente a las personas que se habían interesado por los reos de Gibralfaro, que con honda pena no había podido acceder el gobierno a sus deseos.

Ocupóse asimismo el Consejo de las cuestiones que indicábamos anoche, sin tomar ninguna resolución importante.

### ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Viena, 4.—Se ha restablecido la tranquilidad material en Praga; pero continúa reinando una sorda agitación contra los alemanes.

Se ha reforzado la policía de aquella ciudad y se han adoptado enérgicas medidas para evitar nuevos desórdenes.

Han sido denunciados algunos periódicos liberales, a los cuales se acusa de haber fomentado el motin.

Paris, 4.—Se considera segura la elección de un republicano templado para cubrir la vacante de senador vitalicio que dejó la muerte del señor Dufaure.

El gobierno francés ha resuelto mandar nuevos refuerzos a la provincia de Orán y desplegar la mayor energía para que no se repitan las incursiones de los moros.

Berlin, 4.—Las correspondencias de San Petersburgo aseguran que gana terreno en Rusia el movimiento comunista entre los campesinos.

Añaden que hay muchos monjes de la secta llamada ortodoxa complicados en este movimiento, y que a pesar de la vigilancia de la policía, la propaganda toma proporciones considerables.

Paris, 4.—La prensa francesa sigue discutiendo sobre la actual organización de la Argelia, a la cual se atribuyen

—580—

—¡Es extraño! La víspera de la ejecución he hablado con un joven médico de Melun, muy despejado, muy distinguido...

—¡Ya se comprende si el corazón de Emma palpitaba con violencia! El joven médico de quien se hablaba no podía ser más que Jorge Vernier.

El banquero prosiguió:  
—Me habló del pobre diablo que debía morir al día siguiente, y me dió infinitos detalles, manifestando la misma convicción de esta señora, de que había por lo menos un cómplice.

El espanto de Fabricio crecía; gruesas gotas de sudor humedecían sus cabellos. No obstante, hizo un esfuerzo para exclamar con jovialidad y casi con ironía:

—Yo soy enteramente de opinión contraria; el crimen ha sido odioso pero sencillo, sin previa meditación. El reo encontró a un hombre en medio de la noche, quiso robarle...

—581—

—Falso. Yo aseguro que nó;—dijo Paula.

—La cartera sin embargo ha sido robada...

—No por el dinero que contenía.

—Pues entonces,—dijo Santiago Lefebre,—¿qué se han hecho los quince mil francos entregados por mí algunas horas antes a nuestro querido Federico y cuidadosamente guardados por él en la cartera que se ha encontrado en menos del asesino, y que ya no contenía sino una suma insignificante?

—¡Qué ha sido de ellos!—exclamó la joven.—Hé ahí el problema cuya solución ha buscado en vano la justicia; pero yo la encontraré, yo aclararé ese sombrío enigma!

—No os exalteis, mi querida niña, se os ha metido en la cabeza una idea imposible.

—¡Imposible!—replicó Paula;—ved que otros la tienen como yo.

—Mr. Delarivière acaba de decirnos que esta quimera no soy sola quien la admite.

—584—

irritadísimo y pensaba hasta retardar su viaje a Niza para elevar una queja al procurador de la república...

—¡Y entonces,—exclamó Paula, el falsificador, queriendo a todo trance suprimir la prueba que le condenaba, aguardó a mi hermano y le asesinó cobardemente para apoderarse de la cartera! ¿No lo encontráis lógico?

—¡Muy lógico... si fuera posible!—exclamó Fabricio.

—¿Por qué no os parece posible?

—Porque para que el falsificador preparase su embocada, era preciso que estuviese enterado de la inminencia del peligro que corría.

—Lo estaba sin duda.

—¿Por quién?

—Por alguno sin duda de quien nadie desconfiaba.

—Ya veis que cuando vuestro hermano hablaba con Mr. Lefebre, no había nadie con ellos.

—577—

—Un hombre ha muerto castigado por la ley, pero ¿quién nos asegura que ese hombre era el asesino?

Los que escucharon a Paula se miraron unos a otros. La voz de la huérfana, aquella voz armoniosa, era estridente como el sonido metálico y hacia vibrar en el alma una fibra dolorosa.

Fabricio, livido, aguardaba con angustia lo que iba a añadir la joven.

Ella, como Claudio Marteau, creía que la justicia había cometido un error, que el verdadero asesino quedaba impune.

¿El batelero de Melun habría hablado con Paula Baltus, haciendo pasar su convicción al espíritu de la joven?

Esto parecía inverosímil, y sin embargo, lo inverosímil es a veces verdadero.

Fabricio tembló y Santiago Lefebre repuso:

principalmente los desastres de la provincia de Orán.

Si bien es cierto que el gobernador general civil está subordinado al ministro del Interior, teniendo á sus órdenes las fuerzas de mar y tierra, resulta que las autoridades militares dependen al mismo tiempo del ministro de la Guerra, y corresponden directamente con él para cuanto se refiere á cuestiones militares, dando esto lugar á competencias y á dificultades que los mismos republicanos consideran necesario evitar en lo sucesivo, si no modificando la organizacion actual, precisando por lo ménos claramente las atribuciones de las autoridades civil y militar.

Telégramas de Paris fechados anoche dicen:

«Ayer salieron de la Goleta para Sfax un batallon de infanteria y una seccion de artilleria. Buques acorazados bombardearán la ciudad y protegerán el desembarco de las tropas, pues se asegura que los árabes están decididos á atacarla.

Las tropas son en número suficiente para ocupar la ciudad y guarnecer los fuertes, pero no para cortar la retirada del enemigo. Reinagranda agitacion en Trípoli; de este punto salen emisarios para Túnez con el objeto de aumentar la agitacion.

En este momento se reciben telegramas de Túnez anunciando que el Sr. Mattei, oficial de artilleria, fué asesinado cuando se encontraba sentado con algunos amigos á la puerta de un café. Al ver herido al oficial, se empeñó una verdadera batalla para apoderarse del asesino, de la que resultó un árabe muerto y varios heridos.

Mattei debía embarcarse hoy para Francia. Habia ido á Túnez como voluntario, agregado al cuartel general de la division Morand.

Aunque solo se oyeron dos disparos, se han encontrado en el cadáver del oficial las huellas de tres balazos, sin duda porque alguna de las armas estaba cargada con dos proyectiles.

Mattei recibió una de las balas en medio del pecho. La muerte fué instantánea.

No se ha podido encontrar al asesino.

Sospéchase sea el árabe que resultó muerto en la refriega que siguió al asesinato.

Bou-Amema reorganiza y aumenta sus fuerzas.

Lo avanzado de la estacion dificulta las operaciones del ejército francés en Orán.

Insistese en el propósito de dirigir en el Senado una interpelacion al gobierno sobre los asuntos de Argelia; pero los individuos de la derecha no han llegado á ponerse de acuerdo todavía sobre esta cuestion.

Las noticias de la regencia de Túnez dicen que mañana seguramente el acorazado francés «Friedland» bombardeará la villa de Sfax, donde los insurrectos tienen tomadas medidas de resistencia.

Del Sur de la provincia de Orán dicen que son imposibles las operaciones contra Bou-Amema, por el exceso del calor.

Hay gran agitacion en Marruecos.

### Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 5 de Julio de 1881. Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Mi querido amigo.

Si bien llegan noticias de Argelia, estas afectan mas á Francia que á los intereses españoles lesionados. Esto no obstante, sábase la llegada de nuevos vapores procedentes de Orán, á los puertos de Almería y Cartagena. Los detalles que traen los fugitivos son horrosos, pero no hay que perder de vista que son los mismos en general que los ya sabidos, solo que los incidentes varían según las facultades fantásticas del narrador.

Por lo demás, España ha demostrado que nunca cierra sus oídos ni sus bolsillos á las desgracias de nuestros hermanos; los repatriados, pues, así como van desembarcando, reciben cantidades pequeñas pero suficientes para atenderse por el momento y trasladarse á sus pueblos respectivos.

En cuanto á la cuestion francesa, lo más reciente es que el general Langetot sustituirá al general Garez en el mando superior de las tropas de la provincia de Orán.

Todavía no se ha recibido en Madrid la contestacion del ministro francés á la nota de nuestro ministro de Estado; esta tardanza se explica por la necesidad que hay de que esta clase de documentos se adapten á las fórmulas y tramitaciones diplomáticas.

Nosotros ya espusimos nuestra opinion sobre el particular: tenemos la conviccion de que Francia se mostrará ductil á las excitaciones de nuestro gabinete. Lo demás es cuestion de tiempo, y no debemos nosotros por días mas ó menos mostrar ese ardor bélico de que hacen alarde algunos periódicos.

A la hora de empezar esta correspondencia, los despachos oficiales de los Estados Unidos permitan asegurar que el Presidente Garfield no ha muerto todavía, si bien existen muy pocas esperanzas de poderle salvar.

El Consejo de Ministros de ayer invirtió casi todo el tiempo que estuvo reunido en tratar asuntos puramente electorales.

Creemos que no se trató la cuestion de Orán mas que por incidencia y para esponer la actitud belicosa adoptada por cierta parte de la prensa periódica. Como esta, en su generalidad, es la conservadora, es claro que obedece esto más que á otra cosa á un ardid político.

Hemos procurado tomar las últimas noticias respecto á esta cuestion capital, y ciertamente que nuestros informes no nos han dado un resultado muy satisfactorio.

El Sr. Almirante Jaurés ha conferenciado hoy con el Sr. Ministro de Estado á propósito de la nota del primero. Lo positivo es que Francia se niega á dar indemnizaciones so pretexto de que estas no están prevenidas por tratado alguno. Estremando esto largamente, manifiesta la nacion vecina por el digno marino que aquí la representa, que en absoluto no se niega á indemnizar, pero esto habria de ser despues de un arreglo de cuentas entre ambos países. Creemos que esto último no es sino una forma diplomática para decir lo primero.

En Madrid ha caido esta noticia produciendo inmensa sensacion; en verdad que el caso es digno de ello, mas nosotros nos abstenemos de formular comentarios en tanto que los hechos estén bien depurados y la verdad aparezca despejada de exageraciones.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo insiste en sus reclamaciones, que cree perfectamente ajustadas al derecho internacional; al reincidir ya puede suponerse que lo hace en lenguaje algo mas subido y adecuado á las no muy propicias intenciones del gabinete de Paris.

A última hora no se sabia nada nuevo sobre el estado del general Garfield.

La cotizacion del consolidado se hace á 26.—Amortizable 43 65.—Bonos 101 90.—Ferro carriles 49 80.—Obligaciones de Aduanas 102.—Id. Banco y Tesoro 102 20.

El Corresponsal.

Paris 4 de Julio de 1881.

A medida que se conocen detalladamente los sucesos ocurridos en Africa, la opinion pública se pronuncia decididamente en contra de la administracion de la Argelia, censurándose con dureza á los que con su desidia ó ineptitud han permitido que las cosas lleguen al estado en que hoy se hallan, poniendo á la Francia en el caso de tener que consumir la sangre y el peculio de sus naturales si ha de contestar á la Europa dignamente cuando le pregunte por la seguridad que sus posesiones ofrecen á los que á ellas vayan á llevar sus fuerzas é inteligencia para estender la civilizacion.

¿Cómo contestar á Italia ó Inglaterra cuando pregunten por qué los franceses han tomado por pretexto el restablecimiento del orden y la garantia del desenvolvimiento de la civilizacion para apoderarse ó poco menos de Túnez, si en sus colonias se cometen toda clase de actos salvajes mostrándose sus autoridades impotentes para evitarlos?

Esta escitacion que se nota, mayor si cabe que la que se ha producido en España, herida en lo último por el asesinato de sus hijos, es seguro dará por resultado satisfacer cumplidamente al pueblo español, castigando severamente á las tribus rebeldes, residenciando á los que la opinion señala como causantes de tantos males por su negligencia, é indemnizando á las familias de las víctimas.

El gobierno, por esta causa, se verá obligado á mandar grandes refuerzos á la Argelia, á la vez que gobernantes que variando por completo de sistema borren la mancha caída sobre su pabellon, estendiendo principios verdaderamente civilizadores que hagan desaparecer por completo el temor de nuevas tropelias á la vez que contribuyan á que aquella colonia no pese sobre la Francia y si contribuya al sostenimiento de las cargas generales por el medio mas apropiado, que no es otro que la difusion de ideas que tiendan á que aquel pueblo tenga apego al trabajo, á la vez que se procure hacer desaparecer el fanatismo y la ignorancia de los indígenas por medio de la instruccion.

Las noticias de los Estados Unidos presentan como desesperado el estado de salud del presidente Garfield.

El Senado elegirá un republicano templado para sustituir al Sr. Dufaure.

C.

### Variedades.

GARFIELD.

James Abraham Garfield, que acaba de ser herido de gravedad por el

plomo de un asesino, nació en la aldea de Orange, condado de Cayahoga (Ohio), á 19 de Noviembre de 1831.

Dos años tenia, y era el menor entre cuatro hermanos cuando perdió á su padre, quedando á cargo de su digna madre, la cual carecia poco menos que en absoluto de los recursos necesarios para la manutencion de la familia. No desmayó, sin embargo, la buena mujer; antes bien, dedicóse á las ásperas tareas de la labranza, y manejando con tanta constancia como energia los aperos y utensilios heredados, pudo mantener á sus hijos hasta la edad mas conveniente.

Jaime, lo mismo que los demás, apenas se sintió con fuerzas para aliviar á la que le habia llevado en su seno, se echó fuera del nido. Ni lo corto de la edad ni lo escaso de los alientos le permitian intentar grandes empresas; así y todo, sirviendo de mandadero, y dedicándose á componer los muebles y enseres del vecindario, pudo ayudar de algun modo á los suyos.

A los diez y seis años aún no habia leer ni mucho menos escribir, y aunque grande y completo su desarrollo físico, ninguna semilla, sino las traídas por el viento del azar, habia llegado á germinar en su dormida inteligencia. Sacóronle de esta oscuridad su enérgico deseo de conocimiento y su voluntad resuelta é incontrastable. Habia por aquel entonces en Orange una escuela, cuyo local, á falta de maestro, era utilizado á modo de casino por los habitantes de la aldea, que en él se reunian para leer en todo tiempo los periódicos, para discutir en los momentos graves los problemas políticos ó administrativos, y para hablar las mas veces de ciencias ó literatura. Acechando detrás de las ventanas, y siguiendo atentamente el curso de los diálogos, de las lecturas ó de las discusiones, adquirió Jaime, á fuerza de constancia, los primeros rudimentos de varias y diversas materias, ántes para él desconocidas, y tuvo al cabo nocion de cosas y de fenómenos nunca vistos ni soñados.

No tardó en abrir un taller de carpintero, gracias á los propios ahorros y á la generosa cooperacion del vecindario, emprendiendo con ardor este oficio, único que puede rendir algunas utilidades en las aldeas y colonias forestales de Norte-América; pero muy en breve se convenció de que no medraria gran cosa si continuaba por tal camino, y como que la penuria del hogar le daba prisa, fuese resultante en busca de los directores del canal del Ohio—cuyas aguas corrian no lejos de la casa materna—y solicitó y obtuvo, merced á su buena reputacion, una modestísima plaza.

Como postillon, y arreando el tiro que á lo largo del canal arrastraba las barcas, ganóse la vida durante un periodo de diez y nueve meses, al cabo de los cuales, en premio de su habilidad y celo, dejó la silla para pasar como timonel á la cubierta de uno de aquellos pesados trasportes.

Hizo así algunos ahorros, y siempre deseoso de adelantarse, hallábase á punto de pasar con el mismo cargo á uno de los vapores del lago, cuando la Providencia ó el azar, que contaban con él para mas altos destinos, por medio de unas agudísimas calenturas le postaron en él el lecho y dieron nuevo rumbo á su laboriosa vida.

Prendóse de él el doctor Samuel D. Bates, y comprendiendo hasta qué punto podia sacarse partido de la inteligencia del joven, no tuvo inconveniente despues de haberle curado, en

darle las primeras nociones de escritura.

Garfield, cuyo talento no necesitaba ocasion para manifestarse, abrió entonces los ojos á la luz del porvenir, y sintiéndose con fuerzas y aliento bastantes á conquistar un puesto en el mundo, dejó la casa materna y en compañía de otros dos jóvenes igualmente ambiciosos, dirigióse á la academia de Chester, en cuyas aulas se inscribió como oyente á fines de 1848.

Allí se estuvo durante dos años para pasar luego al *Hiram Eclectic Institute*, en donde pudo completar sus estudios robando á las noches las horas de sueño que imperiosamente reclamaban los trabajos del día. Porque es de advertir que para atender á su manutencion, así como al auxilio de su madre, habia tenido que volver á empunñar el formon y el martillo de carpintero. Veintitres años de edad contaba cuando ingresó por fin en el colegio superior de *Williams*, en Massachusetts, y no hay para qué decir cuántas burlas debieron prestarse su barbudo semblante y tosco aspecto exterior entre los jóvenes y elegantes condiscipulos. Pero hecho estaba á vencer mayores enemigos, y sin que le arredrasen semejante pequeñez, á fuerza de laboriosidad tomó sus grados en 1853, obteniendo además el premio en las clases de metafísica, cosa que le dió opcion á la categoria de profesor supernumerario. En 1856 era ya presi'ente del Instituto, y el siguiente año fué enviado á la Cámara provincial como representante abolicionista.

Al estallar la guerra ofreció sus servicios al Estado natal, y lanzóse al campo á la cabeza del 41º regimiento de voluntarios del Ohio.

En menos de veinte meses pasó de jefe de Estado Mayor de Rosencrans á brigadier del mismo cuerpo en el ejército de Cumberland, y por último, á mayor general, nombrado sobre el campo de batalla de Chickamauga en premio de su inteligente bravura.

Elegido despues de la guerra para el 38º Congreso nacional, tuvo el buen acuerdo de dar mano á los militares arros para entrar de lleno y sin trabas en la candente arena de la política.

Reelegido en todas las subsiguientes legislaturas, y militando constantemente en las filas republicanas, nadie le disputó el derecho de capitanear este partido desde el momento en que pasó al Senado el Sr. Blaine.

A pesar de todo, no puede negarse que el Sr. Garfield era considerado como un personaje político de segundo ó tercer orden. El mismo, fiel amigo de Sherman, se negaba á creer, y mucho ménos á aceptar las consecuencias del tercer escrutinio en la votacion de julio de 1880 para la presidencia de la república. Lo cierto es que su nombramiento conjuró la borrasca que se cernia sobre el partido republicano federal, el cual, por causa de la division entre los devotos de Grant, los de Sherman y los de Blaine, amenazaba una derrota segura.

Solo añadiremos, para concluir, que el Sr. Garfield es orador excelente, de nobilísima presencia y de distinguidos ademanes; posee además el valor de sus convicciones.

ATENTADO.

contra el presidente de los Estados Unidos. Londres, 4 (4 45 t.)—(Por el cable de Bilbao.)—En ultimo parte dado por los médicos del presidente de los Estados Unidos, dice que ningun cam-

579

—Un cómplice—murmuró asombrado el banquero.

—Si, un cómplice misterioso, cuya existencia adivino en el fondo de las tinieblas en que se ocultaba, y desde su tumba la voz de Federico me grita: «Búscalo, Paula; entrégale á la justicia; no descanses sin haberme vengado.»

XXXI.

La huérfana se habia levantado; su mirada era de fuego, su expresion amenazadora, y su hermosura estaba aun mas espléndida en medio de su exaltacion.

Fabricio procuraba fingir asombro para ocultar su terror.

Mr. Delarivière, en quien la creencia de la joven produjo una impresion muy viva, tomó la palabra á su vez y dijo:

—No os comprendo; me preguntais...

—Si creéis que el hombre que ha muerto era el verdadero culpable?

—Sí.

—¿Quién os lo dice? ¿Quién os lo prueba?

—¿Qué quién me lo dice? ¿Que quien me lo prueba? Todo, enteramente todo.

—Esas son vaguedades; precisad, —esclamó Paula.

—Ante todo, el veredicto del jurado; el exámen que los jueces han hecho de la causa...

—Pruebas insuficientes. ¡Dios solo es infalible! Los jueces son hombres y están sujetos á error. Sin duda que han pronunciado un fallo con la voz de la conciencia; pero engañados por mentirosas apariencias. Inocente ó culpable, ese desconocido á quien la ley ha castigado, tenia un cómplice, cómplice que ahora está libre.

583

—¡Colerick! —esclamó Fabricio con aire de asombro.—¿Habiais tenido alguna discusion importante?

—No tal; mis cuentas están siempre demasiado claras para que ocasionen discusion... Tratábase del pagaré de que se ha hecho mencion en el proceso. Al mismo tiempo que los billetes de banco yo habia entregado á Federico un pagaré de veinticinco mil francos contra mi caja y mi cajero. Habia pagado algunas horas ántes la misma cantidad á un desconocido, mediante otro pagaré que resultaba falso. Federico reconocia perfectamente su firma, pero la mano de su falsificador habia modificado la cifra que representaba el pagaré.

—¿El día en que sepamos el nombre de ese falsificador,—dijo Paula lentamente,—habremos descubierto al asesino!

—Como comprendéis,—dijo Lefebre,—el pobre Federico estaba

582

—¿Es decir, esclamó el padre de Emma—que la vispera del crimen habias entregado quince mil francos á Mr. Baltus?

—A las tres y media, poco más ó ménos. Federico contaba partir para Niza con su hermana al siguiente día, y tenia necesidad de dinero...

El banquero volvióse entonces hácia Fabricio, que conservaba una fisonomia impasible, y le dijo:

—Vos debéis acordaros lo mismo que yo; estábais en mi despacho de la calle de San Lázaro el día que entró en él por vez última el pobre Federico.

—Me acuerdo en efecto—replicó el joven;—yo estreché la mano de Mr. Baltus, que me hacia el honor de llamarme amigo, y para dejaros hablar libremente pase á la pieza contigua, donde me entretuve en escribir unas cartas.

—Pues bien, poco ántes de las cuatro Federico se separó de mi coléctico.

bio importante se ha notado desde el boletín anterior.

El enfermo ha dormido á intervalos cortos, quejándose varias veces de fuertes dolores en el pié.

Los síntomas de timpanitis no han aumentado.

El número de pulsaciones es de 108 por minuto y la temperatura del cuerpo 99.4 del termómetro Fahrenheit (37.23 centígrados.)

Londres, 4 (10 n.).—(Por el cable de Vigo.)—El último boletín de los médicos que asisten al general Garfield dice que este sigue en el mismo estado de gravedad. Los dolores han disminuido. Las pulsaciones 110 por minuto, la temperatura del cuerpo 100 grados Fahrenheit.

Un despacho oficial recibido por el ministro americano en Londres es muy poco tranquilizador.

Las noticias telegráficas recibidas esta tarde, relativas al estado del presidente de la república de los Estados Unidos, son las siguientes.

Londres, 5 (3.25 m.).—(Por el cable de Lisboa.)—El parte dado por los médicos que asisten al general Garfield, dice que el enfermo pudo dormir algún tiempo y que al despertarse se encontró mejor, pidiendo tomar caldo.

Londres, 5 (4.2 m.).—(Por el cable de Lisboa.)—El boletín de los médicos, que se acaba de publicar en Washington, es mas grave. El general Garfield sufre menos de los piés; pero los síntomas de timpanitis se presentan de una manera alarmante.

El pulso ha aumentado á 126 por minuto, y la temperatura del cuerpo á 101 grados Fahrenheit (38 y 33 centígrados.)

## Gacetas.

**Comisiones.**—En la sesión de anteañoche fueron nombradas las del Ayuntamiento de esta capital en esta forma: **HACIENDA.** Presidente, D. Manuel Matilla; **Vocales,** D. Joaquín Ruiz Martínez, D. Narciso Molina, D. Manuel Ruiz del Portal, D. Manuel González Guevara y D. Rafael Barrios. **CONSUMOS.** Presidente, D. José Cantuel; **Vocales,** D. Rafael Aragón, D. Juan R. Sánchez, D. Rafael Vidaurreta, D. Manuel González Guevara, don Jaime Aparicio y D. Francisco Ruiz del Portal. **JARDINES Y PASOS.** Presidente, D. Mariano Montilla; **Vocales,** D. Joaquín Fuentes, D. Manuel González Guevara, D. Jaime Aparicio y D. Juan Rodríguez Sánchez. **CEMENTERIOS Y BENEFICENCIA.** Presidente, D. Rafael Pineda Aiba; **Vocales,** D. Rafael Aroca, D. Rafael Barrios Enriquez, D. Rafael Vidaurreta, D. Manuel Ruiz del Portal, D. Bartolomé Belmonte y D. Antonio Anza Victor. **FOMENTO.** Presidente, D. Rafael García Vazquez; **Vocales,** D. Antonio López Carrillo, don Rafael Barrios, D. Francisco Ruiz del Portal y D. Carlos Matilla. **GOBERNACION Y CÁRCEL.** Presidente, D. Antonio Morado; **Vocales,** D. Carlos Vazquez de la Torre, D. Francisco Cruz Cabrera, D. Rafael Barrios y D. Pedro Carretero. **ABASTOS.** Presidente, D. Antonio González Aguilár; **Vocales,** D. Manuel Merino, D. Francisco Cruz Cabrera, D. Francisco Ruiz del Portal y D. Manuel González Guevara. **GUERRA.** Presidente, D. José Viguera; **Vocales,** don Francisco de P. Barbudo, D. Francisco Cruz Cabrera, D. Carlos Matilla, D. Rafael Vidaurreta y D. Francisco de P. Alvarez.

**Balanza de Astres.**—Ayer por la mañana fueron recogidos en dos puestos de la Corredera veinte y siete paños por haberlos hallado faltos la Comisión de reposo.

**El vigia.**—Las catástrofes de Oran nos van mucho que entender. Lo pasado es gran lección.—¡Mucho ojo!... para después.

**Teatro de verano.**—Esta noche no hay función para dar lugar á los ensayos generales de la revista titulada «Córdoba á vista de pájaro», y con la de mañana empieza la tercera serie de abono, para la que desde hoy se expenden lotes de diez sillas al precio de tres reales cada una con entrada.

**Recaudación.**—He aquí la obtenida el día 5 en los felatos de esta capital. Central, 73 pesetas.—Puente 835.16 céntimos.—Pretorio 1428 73.—San Sebastian 588 06.—Tejares 272.78.—Matadero 474.58. De las 3672 pesetas 31 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1747.78.—A la Provincia y Municipio, 1747.85.—Adicionadas 176 68.

**Fiscales.**—Han sido nombrados fiscales municipales de los distritos de la derecha y de la izquierda de es-

ta capital respectivamente los señores D. Joaquín Ruiz Repiso y D. Juan Antonio Montero González, personas muy competentes para el cargo que se les ha confiado.

**Escandalito.**—Anteañoche fué conducido á el Ayuntamiento un hombre que en la plenitud de su embriaguez escandalizaba á todo su gusto en las calles de Alcántara.

**Escándalo.**—Uno hubo muy grande anteañoche también en la calle de Montero, producido por un hombre embriagado que en el entusiasmo del vino llegó al extremo de amenazar á una pobre muger no sabemos por que causa. Un municipal intervino en el asunto.

**Escandalazo.**—Ayer por la mañana fué detenido por un municipal y conducido al Ayuntamiento un hombre que, embriagado por supuesto, sostuvo con una muger una cuestión escandalosa en la calle de la Plata, por ser sitio poco concurrido, y sin pararse en barras la dió un palo, causándole una contusión en un brazo.

**Servicios.**—Los prestados por la Guardia civil de esta provincia en el mes de Junio último han sido los siguientes: ha preso á veinte y nueve personas por robos y otros delitos, á un hombre por desercion del ejército, y detenido á doce por faltas leves. Ha recogido veinte y dos armas y denunciado á veinte y cuatro aprehendidos por extraccion de frutos. También ha denunciado tres mil novecientas veinte y ocho cabezas de ganado por introduccion fraudulenta en los montes públicos, en la siguiente forma: mil doscientas ochenta y dos de lanar, doscientas noventa y cinco cabrio, cinco vacuno, cinco mular y seiscientos cincuenta y nueve de cerda. Son muy recomendables estos frecuentes servicios, que hacen honor al laudable celo demostrado en todas ocasiones por la benemérita Guardia civil.

**Distritos.**—Hé aquí los que corresponden á cada uno de los Sres. Tenientes de Alcalde últimamente elegidos: Catedral, D. Rafael Pineda Aiba; Espiritu Santo y Barrio del Alcázar Viejo, D. Rafael García Vazquez; San Juan y San Nicolás de la Villa, D. José Viguera; Salvador y San Miguel, D. Manuel Matilla; San Pedro y Agerquia, D. Antonio González Aguilár; Magdalena y Santiago, D. Mariano Montilla; San Lorenzo y San Andrés, D. Antonio Morado, y Santa Marina, Merced y Trassierra, don José Cantuel.

**Beneficencia municipal.**—Estado de los enfermos asistidos en la casa de socorro del distrito de la izq. recha por el profesor D. Francisco Morales durante el mes de Junio, con expresion de las circunstancias mas notables de los mismos. Curados 39 hombres, 40 mugeres, 28 niños y 19 niñas.—Aliviados 16, 21, 17 y 13.—Mortos 3 niños y 1 niña.—Pasados al hospital 1 hombre y 1 muger.—Total 199.—Eufemias. Anginas 1 hombre, 5 mugeres, 2 niños y 3 niñas.—Abscesos 3 hombres y 3 mugeres.—Contusiones 3 hombres, 2 mugeres, 4 niños y 1 niña.—Cólicos 2, 1, 4 y 4.—Cefalalgia 4 hombres, 4 mugeres y 1 niño.—Disenteria 1 muger, 13 niños y 7 niñas.—Erisipela 2 hombres, 4 mugeres, 5 niños y 4 niñas.—Fiebrasmias viscerales 7 hombres y 14 mugeres.—Fiebras 5 hombres, 1 muger, 6 niños y 5 niñas.—Fracturas 1 hombre y 1 muger.—Gastralgia 1 hombre, y 1 muger.—Heridos 8 hombres, 3 mugeres, 4 niños y 4 niñas.—Herpes 1 hombre y 1 muger.—Hemoptisis 2 hombres y 2 mugeres.—Neuralgia 1 hombre y 4 mugeres.—Optalmia 3 mugeres.—Quemaduras 1 muger.—Reumatismos 4 hombres, 6 mugeres y 2 niños.—Saburra gástrica 3 hombres 4 mugeres y 1 niño.—Ulcera 5 hombres, 3 niños y 3 niñas.

**Subasta.**—El veinticinco se subasta en el juzgado de la derecha de esta capital la casa número diez y ocho calle del Duice en Morente apreciada en mil quinientos reales.

**Eufemias.**—Hoy.—1831.—Incendio de la plaza Mayor de Madrid.—1847.—Insurreccion de Nápoles contra España.—1880.—Apruébase por la cámara legislativa francesa el proyecto de amnistia.

**Merecido.**—Nuestro ilustrado amigo D. Angel María Castañeira, digno secretario de la Diputacion provincial, ha sido elegido por unanimidad por la Academia de ciencias de esta capital para la vacante de núme-

ro que habia en aquella docta corporacion. Lo felicitamos cordialmente.

**Interés.**—Como ayer verian nuestros lectores oficialmente anunciado, el consejo del Banco de España ha reducido á cuatro por ciento el interés para descuentos y préstamos de la sucursal de Córdoba.

**Aun dura.**—Continúa el sumidero de la calle de Pedregosa molestando al vecindario con su aspecto y tropezando su limpieza con el inconveniente de ser cuatro los partícipes. El Sr. Alcalde, á quien se le ha pasado el correspondiente parte, ha dado orden para que se comuniqué á los dueños la precision en que están de poner remedio.

**Arqueo.** Se dice que en el verificado el primero de este mes en las arcas municipales apareció una existencia de mas de treinta y cuatro mil pesetas. Estaban además al corriente todas las obligaciones aprobadas hasta entonces.

**En el siglo de las luces.**—Anteañoche una obra en la calle de San Francisco brillaba por la total ausencia de luz, con el laudable objeto de que viesen estrellas los que tuvieran la dicha de aproximarse.

**Comision.**—Una de los maestros de esta capital estuvo uno de estos dias á felicitar al nuevo alcalde de Córdoba Sr. Marqués de Boil.

**Baños de impresion.**—Un caballero que anteañoche pasaba tranquila y descuidadamente por la Carrera del Puente, tuvo la buena fortuna de aparar un buen chorro de agua desprendido de un balcon, con lo cual consiguió bañarse gratis y vestido.

**En un examen.**—¿Huevo, que parte de la oracion es?—Sustantivo.—¿Masculino ó femenino?—Eso no lo puedo saber.—¿Cómo que nó?—Como que hasta que esté acabado de empollar, no se sabe si saldrá gallo ó gallina.

**Visita.**—Ya ha regresado á esta capital el Sr. Inspector, despues de felizmente terminadas las visitas á las escuelas que digimos en su dia.

**Academia Jurídico-literaria.**—Cuando hace próximamente dos años tuvimos noticia de que varios jóvenes, queridos amigos nuestros, abrigaban la fecunda idea de crear en esta capital una escuela donde se diese la enseñanza completa de todas las asignaturas que constituyen las facultades de Derecho y de Filosofía y Letras, estableciéndose despues, con el título que sirve de epigrafe, en el colegio de Santa Clara, que con tan loable celo dirige el digno Pbro. D. José Calderon y Mariscal, desde luego mereció nuestros encarecidos elogios esta ventajosa institucion, porque creiamos habia ella de señalar una importantísima mejora en beneficio de la juventud. No nos equivocamos ciertamente: el brillante resultado obtenido en los exámenes de prueba de curso celebrados en la Universidad de Sevilla, patentiza la exactitud de nuestros juicios con mayor evidencia que cuanto en su abono pudiéramos decir. En efecto, todos sus alumnos, sin una sola excepcion, han alcanzado las mas honrosas calificaciones, mereciendo especial mencion el aventajado y estudioso discipulo de la Academia don José Villalba y Martos, quien despues de haber obtenido en todas las asignaturas la nota de *Sobresaliente*, ha verificado últimamente los ejercicios del grado de Licenciado en Filosofía y Letras con el mayor lucimiento y brillantez y con idéntica *congrua*. A todos, así como tambien al Director del referido colegio de Santa Clara y sus ilustrados profesores, enviamos nuestra mas cordial felicitacion, excitándoles á que con igual constancia que hasta aquí perseveren en su noble empresa, que tan excelentes y provechosos frutos está llamada á dar en dia seguramente no lejano.

**Circular.**—Por una de la Administracion económica se hace saber que se despacharán apremios contra los alcaldes de esta provincia que para el ocho no hayan remitido los repartimientos territoriales, matriculas de subsidio y expedientes de consumos.

**Venga el capote.**—En el término de Rute ha aparecido estos dias una novilla sin dueño conocido.

**Mas unidad.**—Ocupándose el periódico de Madrid *El Torero* de la corrida del Domingo veinte y seis del pasado, dice que banderileó el joven cordobés *Torero*, y aun cuando lo que dice que ejecutó fué bueno, el tono del

periódico no parece muy halagador; pero como en la tarde de que se trata el *Torero* estaba en Córdoba y no pensó en tomar parte en aquella corrida, esperamos que el periódico taurino rectifique su equivocacion, pues no es justo ni equitativo destruir, partiendo de un supuesto falso, la reputacion de un joven que siempre y en todas partes es muy aplaudido.

**Pensamiento.**—Cuando descubrimos una cana creemos que es un paso que nos aleja de la juventud. Pero cuando vemos muchas no dudamos que allí hay un alma cubierta por la nieve de los desengaños.

**Repartimiento.**—El de las contribucion territorial de Santaella se halla de manifiesto hasta el dia once.

**Cantar.**—Me despierta diariamente—en mi reja un pajarillo.—Pero hoy no me ha despertado—porque soñaba contigo.

**Desdichas.**—Se ha declarado en quiebra en Montilla la casa de comercio de D. Antonio Duque Galvez. El depositario nombrado es D. Miguel Alda Moliner.

**Percances.**—En la última corrida de toros de Madrid el picador Manuel Calderon, despedido por un caballo, sufrió durante la lidia del cuarto toro una ligera conmocion cerebral y una contusion en el hombro derecho, y de la última de Búrgos resultó el picador *Badila* herido por un golpe que se dió con la montura.

**Reo.**—El juzgado de Fuente Obejuna llama por edictos á Miguel García Verdú, para oír la sentencia en causa seguida contra él por uso de nombre supuesto.

**Telegramas.**—Uno espedido en Córdoba, con direccion á Madrid, Capellanes seis, para D. Cristóbal Villegas, y otro en Aguilár de la Frontera, Barquillo tres, duplicado, para Don Cristóbal Barrionuevo, se hallan detenidos en el Gabinete Central por no haber podido ser entregados á los destinatarios.

**Otra plaga.**—En los naranjales de Lanjaron se ha declarado la terrible enfermedad llamada «de la goma», que seca en una noche muchos árboles.

**Nombramiento.**—Don Joaquín García Olivares es el maestro interino nombrado como ayer digimos para una escuela de la Carlota.

**Repatriados.**—El sábado habian llegado á Málaga algunos de los españoles que emigran de Argelia y que piensan establecerse en aquella capital. Varios han dejado en aquellos campos de desolacion los cadáveres de sus padres y hermanos. Todos revelan los estragos de la miseria y se recomiendan á los consuelos de la caridad y del patriotismo.

**En una tertulia.**—Dice un periódico que en Barcelona se han encontrado á una muger cien pesetas falsas: Pues no es mucho añadió un tertuliano: yo creia que dar con cien pesetas falsas en una muger es cien veces preferible á dar con una muger falsa.

**Desastres.**—Se hace pasar de cien mil cepas en Málaga la disminucion á consecuencia de los perjuicios que en aquellos viñedos ha causado la filoxera.

**Fiestas.**—El veinticuatro y veinticinco se lidiarán en el Puerto y Jerez toros de Saltillo y Lafite. Se dice con este motivo que habrá trenes económicos.

**Sueldos.**—En Cádiz se ha ascendido á tres mil quinientas pesetas los sueldos de los catedráticos de aquel Instituto.

**Recibir y aguantar.**—Cada vez que se practica ó se intenta en la muerte de un toro la suerte de recibir, como no sea consumada con arreglo al arte, la mayoría de los aficionados y muchos revisteros la confunden lastimosamente con la de aguantar. Varias veces se ha suscitado esa cuestion y siempre hemos apuntado dice un colega taurino el error en que incurren los que cuando un diestro cita y mueve los piés, dicen que *aguantó*. El *aguantar* es la suerte suprema del toreo, porque es *recibir* por recurso: cuando un diestro ha liado, se arranca el toro y el matador dá la estocada y vacía á la res, adelantando el pié izquierdo ó atrasando el derecho, pero sin mover uno de los dos; cuando practica todo eso, *aguantar*. Cuando despues de liar cita, y sin mover uno de los piés dá la estocada, *recibe*. Es decir, cuando

no hay cite, cuando se *recibe* por *recurso*, la suerte resulta *aguantando*: cuando el cite precede, resulta *recibiendo*. Si no se practican bien cualquiera de las dos suertes, no por eso pierden su nombre, pues si todas las suertes que se hacen mal tuvieran nueva designacion, el vocabulario taurómico tendria más palabras que el idioma chino. Por lo tanto, cuando cita para recibir, y se echa fuera, el matador, ó no observa las reglas del arte, se dice que *recibió*, pero que *no consumó* la suerte.

## Por qué son las pildoras de bristol tan populares?

Porque alivian el vientre, entonan el estómago, arreglan el hígado, promueven el vigor general del sistema, sin producir dolor. Porque su accion no vá seguida de aumento de constipacion ni de necesidad de emplear mayores dosis. Porque son un catártico seguro para los débiles, así como bastante activo para suavizar los conductos constipados de los fuertes. Porque abren el apetito y reaniman las energias mentales. Porque nunca producen tenezmos, sino que por el contrario obran como un bálsamo salufifero sobre las membranas irritadas del estómago y de los intestinos. Porque ningun ingrediente mineral contamina las puras sustancias vegetales, antibiliosas y aperitivas de que están compuestas. Porque obran en armonia con la naturaleza y sin violencia. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Pildoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía Barcelona. 412

## Boletín religioso.

—Hoy, San Argimito, mártir de Córdoba, y San Fermín, obispo y mártir. —Mañana, Santa Isabel, reina de Portugal.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el Convento de Religiosas de la Encarnacion, por la Ilustre Hermandad del Caballero de Gracia.

—Quinto dia de octavario solemne que la Real y Venerable Congregacion de Esclavos del Caballero de Gracia consagra al Santísimo Sacramento en la Iglesia del convento de la Encarnacion, dando principio á las seis y media de la tarde: predicará el Sr. D. Juan Bautista del Pozo.

—Mañana al toque de oraciones dará principio en la parroquia de San Juan y Omnium Sanctorum (Trinidad), una solemne novena á Ntra. Sra. del Carmen.

—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.

## Quinto aniversario.

LA SEÑORA  
DOÑA MARIA DEL CARMEN LOPEZ  
DE CANTUEL,  
falleció el 9 de Julio de 1876.

Los Señores Sacerdotes que gusten aplicar el santo sacrificio de la Misa en sufragio por el alma de dicha señora, el día nueve del actual, en la iglesia de San Nicolás de la Villa, recibirán el estipendio de dos pesetas. El hijo, hija política y nieta de la finada, suplican á sus amigos la encomiendan á Dios.

## Espectáculos.

### TEATRO-CIRCO DE VERANO.

Funcion para hoy.—1.º de abono, de la tercera serie.—Dia de moda. La comedia en tres actos, titulada: *El baile de la Condesa*.—La pieza en un acto, *De asistente á capitán*.—A las nueve.

PRECIOS.—Silla con entrada 5 reales.—Entrada á la grada, 2 rs.

## Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.  
Cotizacion del 5 de Julio.  
Consolidado interior, 26'00  
Amortizable, 43'65.  
Bonos 99'90.  
Ferro-carriles, 49'50.  
Acciones del Banco, 400'00.

